

## **ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ БАЗОВЫХ ЦЕНТРОВ ЭКОЛОГИЧЕСКОГО ПРОСВЕЩЕНИЯ II УРОВНЯ**

II полугодие 2016 года

Во втором полугодии 2016 года Экологическими центрами второго уровня в рамках экологического просвещения населения Томской области были проведены следующие мероприятия:

31 августа 2016 г. в залах **МБУ «Межпоселенческая централизованная библиотечная система Кожевниковского района»** для жителей с.Кожевниково была организована вставка-продажа цветов и букетов ко дню Знаний. Взрослые рассказывали детям, как ухаживать за теми или иными цветами, делились секретами составления букетов и цветочных композиций. Силами библиотекарей была организована книжная выставка и подведены итоги детского конкурса на самый лучший рисунок, организованы мастер-классы и игровая программа для детей и подростков поселка.

В Чемондаевском филиале **МБУК «Межпоселенческая централизованная библиотечная система Чайнского района»** была проведена программа-путешествие по книгам «Знай и люби родную природу». Ребята путешествовали по удивительной, захватывающей своей красотой планете Земля. Благодаря книгам русских авторов о природе, животных и растений заглянули в самые разные её уголки. Особое внимание детей было обращено лесу, его растительности и обитателям. Юные читатели отгадывали загадки, рассматривали листья с деревьев и определяли, какому дереву относится листок. Кроме этого, они поделились друг с другом полезными советами по уходу за своими питомцами.

Сотрудники ЦБС МАУ «Культура» Верхнекетского района в своей работе используют успешный опыт телевизионных передач, делая на их основе увлекательные мероприятия для детей и подростков. Так, например, 1 ноября 2016 г. состоялся турнир знатоков «Мы в ответе за тех, кого приручили», по мотивам игры «Поле Чудес». Участники, угадывая буквы, справились с предложенными заданиями, и финалистом игры стала Матвеева Виктория. Итогом встречи с читателями библиотеки стал показ мультфильма «Белый клык» созданный по мотивам одноименной повести одного из наиболее известных писателей XX века Джека Лондона.

Библиотекари филиала № 13 села Нельмач **МБУК «Межпоселенческая библиотека» Парабельского района** часто устраивают тематические турниры для детей и подростков. Так, 20 июля 2016 г. учащиеся 1-9 классов подготовили и представили доклады по теме «Всемирный день китов и дельфинов». К докладам слушатели делали интересные дополнения и комментарии. В ходе встречи развернулась дискуссия о роли человека в сохранении этих морских обитателей. В конце турнира был выбран самый лучший и интересный доклад.

В филиале №23 деревни Талиновка МБУК «Межпоселенческая библиотека» Парабельского района проводилась познавательная игра-путешествие «По тропинкам родного края». Дети совершили

увлекательное путешествие в лес: побывали на цветущей полянке, вспомнили всё о грибах и ягодах нашего края (игра «Съедобное-несъедобное»), перешли топкое болото (игра «Перейди через болото»), вышли на берег реки и поговорили о рыbach, которые живут в реках и озёрах Томской области, затем сыграли в игры «Хищник» и «Удочка». В дремучем лесу разгадывали загадки о деревьях и цветах, приняли участие в игре «Ромашки». В заключение поговорили о том, как важно сохранять природу и богатства родного края.

**В МБУ «Межпоселенческая централизованная библиотечная система Зырянского района**, среди детей и подростков была проведена акция «Мы чистим мир», целью которой являлось привлечение внимания людей к проблемам загрязнения окружающей среды и замусоривания планеты. Активными участниками акции стали учащиеся Зырянской и Михайловской школ, организаторами - работники центральной библиотеки. Были подготовлены буклеты, содержащие информацию об акции, о времени разложения отходов. Буклеты были распространены среди учащихся школ. Во время акции участники получили краткую информацию об истории её возникновения, результатах работы в дни её проведения.

**Сотрудники МУК «Шегарская центральная межпоселенческая библиотека** для ребят поселка часто устраивают конкурсы чтецов стихотворений о природе и животных. Так, например, в Центральной библиотеке состоялся районный конкурс «Осень в гости к нам пришла». Воспитанники детского сада рассказывали стихи об этом чудесном времени года. В конце мероприятия все участники были отмечены призами. Подобные мероприятия, наряду с познавательными часами, игровыми программами, книжными выставками и беседами помогают приобщить малышей к бережному обращению и сохранению окружающего мира.

В соответствии с муниципальной программой «Непрерывное экологическое образование, просвещение и воспитание населения ЗАТО Северск» в сотрудничестве с учреждениями образования и культуры, библиотекари **МБУ «Центральная детская библиотека» ЗАТО Северск** организовали и провели 271 мероприятие для 6378 читателей. Дети и подростки участвовали в громких пятничных читках на различные тематики: «Птичьи секреты», «Гиганты и крошки», «Занимательное природоведение», «Зиновий синичник», «Кто копыто потерял?» по творчеству Э. Шима», «Стихи об осени» и многие другие. Такие мероприятия проходят в живом диалоге между детьми и библиотекарями, родителями, педагогами.

В рамках проведения межрайонного фестиваля «Праздник гриба - 2016», состоявшегося в с.Молчаново, в **МУК «Молчановская межпоселенческая централизованная библиотечная система** с августа по сентябрь 2016 г. проходил конкурс декоративно-прикладного и изобразительного творчества. Свои работы в разных техниках представили более 70 участников, среди них дети и молодежь района. Все работы экспонировались на выставке в Центральной библиотеке. Победители конкурса были награждены призами и подарками, благодарностями и сертификатами. Так же в рамках фестиваля в библиотеке была организована выставка «Грибной бал», которая так же привлекла внимание читателей.

**В МБУ «Кривошеинская центральная межпоселенческая библиотека»** так же часто проводятся конкурсы и выставки декоративно-прикладного творчества. Дети охотно мастерят поделки из опавшей листвы, веточек и травинок на областной конкурс «Цветик-семицветик», районную выставку «Краски осени». В детском клубе любителей природы «Непоседы» мальчишки и девчонки из природного материала изготавливают полезные домашние мелочи, которые радуют глаз не только самих ребят, но и их родных.

**Сотрудники МБУК «Бакчарская межпоселенческая центральная библиотечная система»** активно ведут работу в экологическом направлении. С июля по декабрь 2016 года было проведено 25 мероприятий для 300 человек, среди которых: книжные выставки, игровые и конкурсные программы, викторины, познавательные часы и экологические турниры для детей дошкольного и школьного возраста. Силами сотрудников библиотеки издан экологический буклеть и идет активное пополнение фонда журналами экологической тематики.

**В Детской библиотеке МАУ «Централизованная библиотечная система Первомайского района»** в рамках программы экологического воспитания «Заходи в зеленый дом, чудеса увидишь в нем», рассчитанная на детей дошкольного, младшего и среднего школьного возраста, были проведены заседания детских клубов «Ученый кот», «Модульное оригами», «Читай-ка». Так, в клубе «Ученый кот» состоялась беседа посвященная Дню медведя «Косолапый Топтыгин или батюшка Потапыч». В ходе беседы дети узнали много интересных фактов о медведях, их повадках и местах обитания, познакомились с книгами об этом лесном хозяине. Ко дню любви, семьи и верности библиотекари подготовили беседу с презентацией «Лебединая верность» о лебедях для участников клуба любителей животных «Ученый кот». Ребята узнали о том, что лебедь является главным символом верности и любви. Считается, что лебеди образуют пары один раз и на всю жизнь, несмотря на то, что лебедь может прожить до 100 лет.

В июле совместно со школьным лагерем труда и отдыха в библиотеке с. Ново - Кусково **МБУ «Асиновская межпоселенческая централизованная библиотечная система»** прошел мастер класс «Кусочек лета своими руками», на котором дети изготавливали поделки из пластиковой посуды и дисков. В начале мероприятия дети посмотрели презентацию об охране окружающей среды и вторичном использовании бытовых отходов. Затем изготовили поделки, птичек и рыбок из старых дисков и цветы из одноразовой посуды. Кроме мастер-класса, совместно с лагерем труда и отдыха, прошла игра-путешествие «Наша область, природа и мы». Предварительно, за 1 день до игры, дети посмотрели документальный фильм «365 дней в Томской области». В начале игры прошло открытие и обзор выставки «По лесной тропе родного края», на которой были представлены книги о природе нашей области. Затем ребята разделились на отряды и отправились в путешествие по станциям. В итоге победителей не было, победила дружба, один отряд был хорош на первой станции, другой на второй. В заключении все получили сладкие призы.

## **Заключение**

Проанализировав работу библиотек - базовых центров II уровня можно сделать следующие выводы, что экологическая направленность деятельности библиотек вызывает живой интерес у пользователей. Роль и значение экологических центров в организации экологического воспитания детей и молодежи очень велика. Они способствуют развитию целостной системы экологического просвещения и образования, создают необходимые условия для формирования экологического мировоззрения, активной нравственной позиции по отношению к живой природе, подтверждением тому могут служить количественные показатели. Так за **II – е полугодие 2016 года** было проведено 709 библиотечных мероприятий по экологии, которые посетило 5.490 человек. Для них было подготовлено и проведено:

- 67 познавательных и игровых программ;
- Более 45 видеоэкскурсий и видеопутешествий;
- 41 познавательных экологических часов и уроков;
- 32 встречи с писателями и известными людьми города и области;
- 5 областных детских конкурсов на экологическую тематику;
- 4.500 читателей приняло участие в библиотечных акциях;
- Организовано 193 книжных выставок;
- Действуют 20 детских клубов и кружков экологической направленности.